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Vlastnosti, které dokazeme o poloze prisecnikd stran troj-
thelnikd abe a a‘b’c’, budou platiti i o trojahelnicich a,b e, a
a,'by’c,’, ponévadz tyto jsou obrazy onéch a jestli bod na piimce,
jest i obraz priumétu toho bodu na obrazu primétu té p¥imky.

Zobrazme si v obr. 3. dva trojihelniky abe a a‘b’c’, které
maji strany stejnomérné. O téch dvou trojihelnicich snadno
dokdzeme druhou vétu nadepsanou a bude tim tedy dokazina
i o dvou trojuhelnicich, jejichZ vrcholy urcuji tii piimky jedinym
bodem prochdzejici. Stranu adb protind nesouhlasnd strana a‘c’
Vv a a strana a'd’ stranu ac v «’, jsoupak « a ' ty prisecniky,
které jsme ve vété druhé nazvali k sobé prindleZejicimi; taktéz
sestroji se i BB’ a py’. Snadno dokdZeme nyni, Ze Bf‘ a py‘ se
protinaji na aa’ e’ & py’ na bb’ a aa’ a BB’ nace’. Hledime-li
na pt. k trojuhelnikim pf‘¢’ a efy’, jsou strany jejich stejno-
smérné a dle znimé véty, kterd jest zvlaStnim piipadem véty
prvni, museji pfimky urcené k sobé piisluSnymi vrcholy jejich
prochézeti bodem jedinym, to jsou vSak piimky Bf‘, 7' a aa’,
t. j. BB’ a yy’ protinaji se na aa’. TotéZ dokdze se o druhych
dvou péarech téch primek, hledi-li se 1. k A aby a A «'dy’ a
2. k A\ «'f‘c a aefic’. Stanovi tedy t¥i piimky «e’, 8’ a py’ sku-
tetné trojuhelnfk, jehoz vrcholy jsou na tiech ptimkich 4, B
a C, ¢imZ zaroven dokizéna i véta druhd.

0 troj- a étyruhelnicich.

od
A. Strnada.

1. Pfedpokldddme-li v strandch trojihelnika ABC tii body,

v strané BC bod 4, v strané CA bod B’ a C' v strané 4B,
stanovi tyto trojihelnik novy A‘B‘C', pivodnimu vepsany. Jest
dlohou pozndmky této vyjadriti pomér mezi obsahem trojihel-
nika opsaného a vepsaného. — Aby tvahy nasSe zcela vSeobec-
nymi byly, nutno pti oznaceni ploch ohled miti ku vztahu
kladnému neb zipornému. Ustanovme se tedy na pf. na tom,
povazovati plochu trojihelnfka za kla dnou, byl-li obvod jeho vy-
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tvofen pohybem od levé strany k pravé, za zdpornou v piipadu
opa¢ném. Oznacéfme-liobsahy trojihelnikit ABC= 0, A‘B‘C' = 0",
ABC'=0,, A'BC'=0,, A'B'C=0,, jest pak pro viechny
. p¥ipady, at vrcholy A‘B‘C* jsou na vnéjsich neb vnitinich ¢astich
stran trojihelnika ABC,
0'=040, 40,40, (1
Méjme déle na zieteli pomér délici bodu C' vzhledem k bod&m
A a B, t. j. pomér —B;C% =y, povazujice tento po splisobu
nové geometrie za zdporny, jestli bod C' uvniti délky AB, za
kladny pak, jestli vné této délky &ili v prodlouZenf strany AB.
Piejdouce od strany AB ku BC, znameénejme pomér

—%}%—:a, ddle pak v strané CA pomér %: — B; délky

stran oznaéme kratéeji AB = ¢, BC=a, CA =1 a ustanovme
~ hodnoty tsecek v téchto strandch obsaZenych. Pro kteroukoliv

polohu bodu €' v strané AB jest na p.
AC'+CB=AB

a tedy L
y.BC"— B(C" =¢,
z ¢ehoZ
B — _° o _YC
B(C' = — AC = -
Podobné obdrZime déle
e a . ¢a
CA‘—a—-l’ BA—a-—l
—— b — Bb
J— b6
AB—ﬁ—-l’ CB =5_i- 2)

Vyjadfme obsahy trojahelnikd svrchu vytknutych spiiso-
bem zndmym, ku znaménku stran zietel majice; i bude

20, — AC". B'A. sin A

20, = BA'. O'B. sin B

20, = CB". A'C. sin C @)
Spojenf rovnic (2) a (8) vede déle k vyrazim
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0 —— ybesind y0
TO2B—D@—1) —  F-H-1)

0 — o casin B - a0 1
*TT2—De—0) ~  G—De—D> @
0. — BabsinC _ goO

T 2@—D@-1) "~ (@DE-1
kteréZ do rovnice (1) vloZeny déavaji

=01t B ]
B—D@E—1) @—DE-1) (e—1)(B—-1)
cili
(O afy—1
0= @D E—D =1 ®
Tot Lledany zdkon souvislosti obsahit trojuhelnika opsa-
ného a vepsaného.

Jestli na pi.

5
e——1, ﬁ:2'} Y=
bude 0'=20; pro e=—1, B =2, y:~—21-jest 0'=—20.

V ptipadé, Ze e =B =1y, jest
o _ e*—1 _ e*4a-41,
0O 7 (e—1)* = (a—1)%

pro ¢ = —1 bude O':%O, pro ¢ =2 bude 0' = 70. Kte-

rak lze tyto vysledky vysloviti ve formé poucky? Laskavy ¢tendi
viimni sobé téz piipadi, kde y —1 aneb y =0 a vysvétli je
blfZze. —

Paklize efy—1, jest O’ = 0, t. j. body A’B‘C" jsou
v jediné piimce ; tim vyjidiena zndmé véta Menelaova.

2. UvaZujme obdobné étyrihelnik ABCD, v jehoZ stranich
AB, BC, CD, DA d4ny jsou body 4/ B‘, ¢, D’ co vrcholy
¢tyrihelnika vepsaného A‘B‘C'D‘. Pii oznateni ABCD = O,
A'B'C'D' = 0', AA'D' = O,, BB'A'=0,, CC'B'= 0,, DD'¢!
= 0, jest s ohledem k principu znamének vidy

0'=0+0,4+0,+0,+0,. I ()]

Uréen-li bod A’ v strané AB = a pomérem ‘;T‘:: =,
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bod B‘ v strané BC—=1"> pomérem BB _ B, bod C' v strané

CR¢

CD = ¢ pomérem % =y a bod D’ v strané DA=d po-

D¢

mérem %- =0, vyjadieny délky usecek v téchto strandch

rovnicemi

ip—_ @ T4 — %2

4 Ta—1" 4 Ta—1

R — b RR/ — ﬁb

BC=75—"7, =71

CY‘—— [ ——‘___7/6 (7)
Ty—1’ Tr—1

- d . ad

DAd=5—, DD'=5—7

Co se obsahii- O, O,, O,, O,, O, tyce, jest
_ 20 = ad sin A + be sin C' = ab sin B - cd sinD
a s ohledem k rovnicim (7)

Olzé-msﬂ"sm“l:%%’
1 Babsin B
0, =5 A'B. BB sin B= 57—+,
P
032.2- BC.CC sz’nC:Wﬁ’
[ __ OcdsinD
04__? C'D . DD st——W)’*

Jak z toho pozmati lze, nemoZno p¥i Ctyrihelniku vyj4-

dfiti obecné pomér obsahit O‘ a O co funkci pomérii e, 8, 7, 0;
jest-li vSak splnény podminky
o .

_ V4
(e—1) (6—1) ~— (—1) ;\7——1) '

B —
@D (=D — —1) =) ©)
pak jest 0
_ o . . _ o
01 —{-— 0 = m [adsmA +bcsm 0] = (a_——m‘:—_lj
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— d . o go
02—|—0 _m [absan+cdsan]_m

a tudiz

0'=0 [1 * B ] : 10

v T T @DED 0

ReSime-1i rovnice (9) dle y a 0, obdrZime dvé YeSeni a sice
of—a 41

(11)

1
—_— y — .
y=a, Yy = aﬁ , a:ﬁ, o' = aﬂ—a—'—l )
feSeni prvé y —e«, 0=—_, znaci, Ze poméry délfcf v protéjsich
strandch cétyrihelnika daného jsou stejné a v piipadu tom obdr-
Zime ze vzorce (10) rovnici
0 B
—_— =142 12
N S (=Y a2)
1

Ku pt. pro e=f=p=0=1 jest O'= 2

O;proa=y=2,

B=0=3 jest 04-_—%0 atd.

Pro teSeni druhé bude ,
(02 off — a1 B
—_—=1— =0}
0 @ D@D T @DE—D %
¢ili O'=0. Vyznam vysledku tohoto jest, Ze v piipadu tomto .
povstava Ctyrihelnik A‘B‘C'D’, jehoZ dvé strany protéjsi se kii-
7uji; tim rozpadd se Ctyrdhelnfk onen ve dva trojuhelniky stej-
ného obsahu, vsak protivného wztahu, takZie soudet obou rovna
se nulle. BudiZ je$té poznamenino, Ze jest tu
afy o =1, (13)
kteraZ relace tvori zajimavé analogon k vété Menelaové. JakoZto
pitklad necht slowif « =2, f= _‘922, y = -g
spolu s pifklady ostatnimi laskavy ctendi snadno obrazcem zné-
zorniti a jednoduchym vypoctem stvrditi dovede.

1 ...
0’:~2—,Jejz
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